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ABONAMENTELE
Pentru Sibiiu:

1 lună 85 cr., 1/ l an 2 fl. 50 cr., */, an 5 fl., 1 an 10 fl. 
Pentru ducerea Ia casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarohie:
1 lună 1 fl. 20 cr., 1/ l an 3 fl. 50 cr., »/„ an 7 fl., 

1 an 14 fl.
•Pentru România, şi străinătate:

>/4 an 10 franci, 1/s an 20 franci, 1 an 40 franci. 
Abonamente se fac nnmai plătindn-se înainte.

TRIBUNA
Apare în fiecare zi de lucru

insa

INSERŢIUNILE
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr. 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Redaoţia şl administraţia: Strada Poplăoii Nr. 1&.
Telefon Nr. 14.

Se prenumeră şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază. 

Numeri singuratici ă 5 cr. să vănd la »Tipografia«, soc. pe acţiuni

Nou! curent în
chestiunea naţională.»

Noua mişcare naţională continuă în 
mersul seu ascendent şi serios, sé încăl
zească pe toţi cei-ce au o inimă de sim
ţit. Dacă erau odinioară şi se vor mai 
fi găsind şi acum, oameni singuratici cari 
contestau seriositatea şi marea importanţă 
a chestiunii naţionale, azi toată lumea cu 
bun simţ e de acord a recunoaşte excep
ţionala însemnătate a acestei chestiuni.

Nu odată ni-s’a dat sé auzim vorbe 
triviale, glume stupide şi zeflemele copi
lăreşti despre această causă. Nu odată 
auzeai pe unul sau pe altul declamând 
frase fără temeiu împotriva acestei cause. 
F ie mâncărime de originalitate, fie igno
ranţă, adevérul e, că guri clevetitoare nu 
lipseau, m a i ales  nu, în momentele grele 
p rin  cari a trecut această chestiune în 
anii din urmă.

Şi cum la noi şi mai ales în Româ
nia uşor se creează şi uşor se propagă 
ori-ce fel de legende, era natural ca multă 
lume credea mai mult sau mai puţin, că 
în tr ’adevăr „Liga  a r  f i  m oartă“ , ^che
stiunea  naţiona lă  com prom isă“ , „luptă
to rii dem onetisaţi*  etc.

Negreşit, oamenii inteligenţi şi cu 
adevérat culţi ştiau, că toate aceste vorbe 
sân t lipsite de adevér, sünt lipsite de în
m iea. Pentru-că o mişcare pornită din 
cause a tâ t de adânci şi atât de fireşti, un 
antagonism atât de vechiu şi a tâ t de grav, 
nu dispare aşa cu una cu doué, pe calea 
legendelor copilăreşti, colportate de oa
meni, cari nu-’şi dau seamă de ceea-ce 
susţin.

Puternica isbucnire din nou a forţei 
elementare ce residă în chestiunea naţio
nală, repercutarea sentimentului naţional 
în toate straturile poporului şi viul interes 
ce se manifestă azi pentru causă a tâ t in 
România, cât şi în lumea politică străină 
—  toate acestea dovedesc, că chestiunea 
naţională n u  poate f i  înmormântată, pen
tru-că nu cunoaştem acea forţă ce ar fi 
capabilă a desfiinţa o causă ca aceasta.

Da, nenumăratele şi deosebitele ini- 
serii puteau sé producă o reacţiune tre
cătoare, dar’ nu puteau compromite această 
mare şi puternică chestiune. A p a  trece 
p ie trile  răm ân , —  zice Românul, şi această 
vorbă plină de experienţe şi de cuminţie, 
se potriveşte şi la chestia ce ne preo
cupă aci.

Miseriile au trecut, dar’ chestiunea 
naţională a rămas, senină pentru noi, şi 
am eninţătoare pentru contrarii ei. M a i  
am enin ţă toare , decât ori-fi-când.

Experienţele ce le-am făcut ne-au 
convins pe deplin, că mişcarea naţională 
nu trebue să fie monopolul uuuia sau 
altuia dintre partide.

Comitetul central executiv al Ligei, 
compus din R o m â n i , ear’ nu din oameni
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o perfectă armonie cu sentimentul public, 
dâud mişcării naţionale din Ţeară direc
ţiunea seuină şi patriotică pe care ea a 
înaintat pâuă acum şi va înainta de aci 
înainte.

E  o eră uouă în mişcarea naţională. 
O eră ce promite mult, pentru-că politica 
m ilitantă este cu desăvîrşire proscrisă din 
această mişcare.

D ar’ această proscripţie este şi unica 
condiţiune pe care trebue s’o împlinească 
oţi cei-ce vor, ca chestiunea naţională

să se ridice la înălţimi ideale, şi ca astfel 
ajutorul, pe care România liberă vrea să 
ni-’l dee nouă, Românilor asupriţi, să 
devină serios şi real.

Sibiiu, 27 Oct. n.
Sf. sinod al României s’a deschis 

Duminecă, îu sesiunea de toamnă, printr’un 
mesaj regal cetit de dl Spiru Haret, ministrul 
instrucţiei publice.

Martir... de o zi! Foile ungu
reşti oposiţionale vestesc cu multă bu
curie, că B a r th a  Miklós, osîndit la 6 
luni temniţă de stat, a fo s t  g ra ţia t , după 
abia... 24 de ceasuri la răcoare.

Eată ce înseamnă a z i : m a r tir  u n 
guresc /

Convict român In Lugoj. Să ştie, 
că Ilustritatea Sa, episcopul Dr. Radu,&\ Lu 
gojului a hotărît înfiinţarea unui convict de 
studenţi români gr.-cat. In Lugoj. Primim 
acum la redacţie o epistolă pastorală, dată de 
ilustritatea sa în favorul acestui convict. In 
această voluminoasă pastorală se arată istori
cul acestui proiect şi să se expun modalităţile, 
cu ajutorul cărora să astrângă fondul, necesar 
la susţinerea acestui institut.

Obstrucţie austriacă. O depeşe din
Viena vesteşte, că prezidentul reichsratului, 
Kalhrein, amărît de atâtea scandale 'ţi-a dat 
demisia, pe care a eetit o în şedinţa de ieri vi- 
cepresidentul Abrahamovicz.

---- '

Decoraţia Ini Jeszenszky.
Nici până azi opinia publică nu e du

merită asupra acestei chestiuni, penibile şi 
grave din cale afară. Ea se tractează zilnic 
In presa din România, în mai toate ziarele,
— afară de cele oficioase.

*
Eată ce Bcrie Drapelul sub titlul: Ci

ne-i vinovaţi
„Epoca anunţă, că decorarea lui Je

szenszky s’a acordat în ultimul moment prin 
surprindere şi L'lndăpendance confirmă ştirea
Epocei.

Contele Goluehovsky, stăruind pentru de
corare, a fost întrebat acine e acest domn, ţ i  a 
răspuns, că e un consilier aulic (!) pentru care 
insistă dl Bânffy,

E deci bine stabilit, că M. Sa a acor
dat decoraţia fără să ştie, că o acordă unui 
duţman al românismului.

Dar’ ne întrebăm: Ce făcea în acel mo
ment ministrul nostru dela Viena, a cărui da
torie ar fi fost să explice Maiestăţii Sale cine 
e omul a cărui decorare se cerea??

Şi în faţa acestei grave negiigenţe a ple
nipotenţiarului român, ne întrebăm: Ge face 
guvernul ?“

De altă părere e Constituţionalul,  care 
publică în numărul de eri informaţia urmă
toare :

»Zadarnic caută guvernul cu ajutorul 
„Independenţei Române8 să scape de răspun
derea decor drei lui Jeszenszky s i să arunce 
toată vina, fie asupra ministrului de externe 
austro-ungar, fie asupra legatiunei noastre 
din Viena ţ i  a consulalutui din Pesta.

Süniem informaţi în mod destul de po
sitiv că lista decoraţiunilor de împărţit s a su
pus de cu vreme la cunoştinţa dlui Dimitrie 
Sturdza şi in special in ceea-ce priveşte pe 
Jeszenszky era făcut în dreptul numelui ur
mătoarea observaţie: „fost p ro cu ro r îu  che
s tia  m em orandulu i“. — (? Red. „Trib.“). 

*
Epoca zice, că B’ar fi făcut demersuri 

pe lângă ,Jeszenszky, ca se nu ceară publica
rea în organul oficial a autorisaţiei de a purta 
decoraţia. El ar fi promis un răgaz de câ
teva săptămâni.

Dăm eu reservăştirea. — „Epoca“ anunţă, 
c a v a  publica portretul lui Jeszenszky!

Caracteristic e următorul incident, petrecnt 
Dum., după întrunirea dela „Dacia“, In strada

Smârdan. Un visitiu ungur cam beat, — scrie 
„Timpul8 — se luă Ia ceartă cu trecătorii. 
Adunându-se mai multă lume, ungurul a fost 
huiduit şi silit să se refugieze. Cetăţenii 
Strigau „Acesta e Jeszenszky deghizat*.

Mişcarea naţională* »

în România.
Mişcarea naţională ia în R om ânia  

dimensiuni din ce îu  ce mai mari şi mai 
îmbucurătoare.

„L iga“ câştigă zilnic aderenţi şi în 
fiecare săptămână va arangea câte o în
trunire prin oraşele din provinţă.

Asemenea şi studenţimea, care con
tinuă cu zel campania sa patriotică.

Vézénd această viuă interesare pen
tru  causa noastră s’ar pută oare, ca noi, 
ceşti din Ungaria şi Ardeal, pe cari mai 
ântâiu ne priveşte totul ce agită opinia 
regatului român, noi cei loviţi şi arşi, şi 
torturaţi, să stăm nemişcaţi adurmiţi şi 
muţi ?..,

Dacă echoul e aşa de puternic, noi 
vocea, ce provoacă echoul, să ne înăduşim ?

D ela L igă.
înscrierile la secţiunea din capitală a 

Ligei culturale — spun ziarele din Bucureşti 
— sânt atât de numeroase de câteva zile, 
încât numărul membrilor de trei săptămâni 
s’a îndoit.

în afară de aceasta, comitetul central a 
primit săptămâna trecută sume însemnate dela 
câteva persoane marcante ale vieţii noastre 
publice.

în tru n irea  dela  Brăila.

Am anunţat, că întrunirea naţională, pro
iectată de Btudeuţii români a se ţină la B răila , 
na s’a putut reaSisa din lipsa anei sale potri
vite. Unica sală mare a fost ocupată înainte 
de — socialişti.

Prin urmare nu este adevărată informa- 
ţiunea ziarelor ungureşti, cari anunţau tele
grafic, că adunarea anti - maghiară (!) dela 
Brăila ar fi fo st oprită de — guvern.

Toţ aşa de neadevărată este informaţia 
Tribunei Poporului,  care anunţa — chipa tot 
telegrafice, — că întranirea s’a ţinut, a reu
şit bine, a vorbit eutare şi cotare... şi a spus 
ceea şi ceea!...

în tru n ir ile  s tuden ţilo r.
întrunirea amînată se va fină la B răila  

nesmintit Dumineca viitoare.
Tot atunci se va ţinl o întrunire şi în 

Galaţi.
î n t r n n i r i l e  L ig e i .

D um ineca viitoare va începe  şi co
m itetul L ige i seria de în trun iri ce a 
p ro iectat. P rim a în trun ire  se va ţin e  
la Ploeşti, în  19 O ctom vrie v. în tre g  
com itetu l L ig e i va m erge în  corpore la 
această  în trunire . V or lua cuvîntul 
dom nii Baibu-Delavrancea  şi B a rb u -fă l-  
tineanu , d in  com itelui Ligei.

întrunirile Ligei se vor tine pe 
rînd în toate oraşele mai de frunte în 
scopul de a organisa şi reorganisa pe 
nouéle base secţiunile Ligei.

în tru n ire a  dela „D acia“.
Cu alt colorit, dar’ în acelaşi cadru 

întră întrunirea ţinută de partidul lui Eleva, 
Dumineca trecută, în sala »Dacia« din Bu
cureşti.j

Aceasta întrunire, anunţată deja de noi, 
a avut un mare succes.

Mâne vom publica un raport detailat 
despre aceasta întrunire. Deocamdată spu
nem că au asistat mii de cetăţeni. întrunirea 
a decurs demn, sub preşedinţia dlui Colonel 
Grâdişteanu. Au vorbit dom nii: lonescu- 
Fiâmînda şi N. Eleva, cu un mare succes.

M oţiunea.
întrunirea a votat intre aplause următoarea

m oţiune:

„în faţa situaţiei din zi îu zi mai 
tristă, creată fraţilor noştri de peste 
munţi prin deslănţuirea furiei m aghiare;

In faţa visitei Regelui României la 
Budapesta;

Cetăţenii capitalei adunaţi în în tru
nire publică astăzi, 12 Octomvrie v. în sala 
D acia ;

Auzind pe oratori şi vézénd împre
jurările grave şi excepţionale în care 
această visită s ’a făcut,

D eclară:
1. Că n im ic nu  poate să d istrugă  

d in  in im a  lor, sentimentele de frăţie 
ce-’i leagă cn Românii de peste 
mnnţi şi solidaritatea ce decnrge 
din rasa şi originea lor comnnă.

2 . Că cu toată dorin ţa  ce au  
R o m â n ii d in  rega tu l R om ân ie i de a  
tră i în  bună prie ten ie , cu toate statele  
nici o prie ten ie  reală n u  poate exista  
între statul lor, cu statul ungar, 
cât timp Românii din statnl nngar 
vor fi asupriţi. «

j .  Ca acest sen tim ent de so lida
rita te  fa ce  că ori-ce angajam ent n u  va  
avă nici O tărie cât tim p  această 
stare de lu cru r i nedreaptă f i  anorm ală  
va dura .

4 . Că politica  exterioară a R o 
m ân ie i n u  poale f i  decât o politică de 
egală am iciţie cu toate statele , de pace 
f i  de apărare a s ta tu lu i f i  existen ţii
neamului românesc.

5 . Că după  constituţie f i  după  
princip iile  ce guvernează  u n  s ta t liber, 
în  care toate p u ter ile  s ta tu lu i em ană  
dela naţiune, politica  exterioară ca f i  
cea in terioară aparţine p a r la m en tu ln i.

6 . Că g u v e rn u l rom ân consiliind  
pe S u vera n  să fa c ă  această v is ită , f i  
încă fă r ă  presenţa  m in is tru lu i respon
sabil, f i  p u n â n d  Coroana României 
p e  p e p tu l  celor mai înverşunaţi pri
gonitori ai neamului, a dem erita t
dela p a tr ie , pen tru-că  a u m ilit  na ţiunea , 
a încura ja t opera duşm ană  a m aghia- 
r isă r ii ş i  a  sacrificat toate drep turile  
ş i  prerogativele constituţionale.

Cetăţenii capitalei au trimis 
în acelaşi timp fraţilor lor asu
priţi încredinţarea că lupta pentru 
causa naţională nu va înceta în 
regat, decât atunci când restabi- 
lindu -se dreptul vor înceta şi su
ferinţele lor“.

Treizeci de ciasuri
în temniţă ungurească.

Si
De

JJr. G u s ta v  W e ig a n d .
(Urmare.)

După-ce am gustat in destul frumoasa 
privelişte, ce oferia ochilor mulţimea de ţă
rani aşezaţi In jurul altarului, îu porturile lor 
piatriţe, dar’ frumoage şi curate, m’am retras 
cam la o parte diu mulţime cu un ţăran din 
Aşchileu, la marginea pădurii, in umbră, pen
tru a lucra acolo neconturbat, adecă pentru 
a cerceta dialectul ce vorbia, fiindcă în unica 
casă ce era, nu-se putea nici de cum se fac 
studiu, din pricina mulţimei de oameni, cari 
întrau şi eşiau necontenit.

Era cam la 10 ore; am fost lucrat 
aproape un ceas şi conturbat deodată în lu
crarea mea de un notar, jidan, care întreabă 
curios că ce fac, era tocmai să-’mi pun bine 
cele dcuă cărticele de note, în cari ’mi-am 
însemnat cuvintele chestionate, precum şi o 
raică poesie poporală, când au venit la mine 
trei gendarmi şi m’au în trebat: ce fac aci şi 
cine sünt? Eu li-am dat răspunsul cerut.

— Dacă ai pasport?
— Nu!
— Atunci eşti deţinut şi trebue să vii 

cu noi la solgăbirăui.
Eu li-am răspuns, că voiu merge, dar’ 

sir gur, fára a fi condus de ei, că nu am lipsă 
de a fi condus de gendarmi prin o mare mul
ţime de oameni.

La aceasta sergentul gendarmilor dădu 
un signal de trompetă şi alţi trei gendarmi 
au venit năvălind aci. Ei au pus mâna pe 
puşti; erau umplute, gata de foc 1

în decursul întregei scene eu a mi é  mas 
şezând pe earbă verde. îa tr ’aceea au grăbit 
şi au venit şi unii cunoscuţi ai măi.

Prin mijlocirea lor gendarmii au per
mis să-’mi trimit carta de visită la solgibîrău,

El m’a rugat să merg la el şi atunci am ple
cat anume în societatea notarului jidan, 
amintit mai Bas, pe când gendarmii veniau la 
oare-care distanţă în urma noastră.

Ajunşi la solgăbirăal, care ologit fiind 
n’a putut părăsi trăsura în care venise, gen
darmii formară un cerc împrejurul nostru, 
ţinând la distanţă mulţimea de popor ce se 
adunase. Eu am împărtăşit acestui domn tot 
ce a dorit să ştie, 'i-am arătat înainte de 
toate şi cele două cărţi de notiţe ale mele, 
care le-a studiat cu atenţiune şi în fine a de
clarat, că nu poate găsi In ele nimic suspect. 
Fireşte în afară de însemnări filologice nu 
era nimic în ele. Un pasport, li spusei lui, 
nu-’i de lipsă pentru Austro-Ungaria. Călăto
resc deja de 3 ani prin ţeară şi nici-odată 
n'am fost întrebat de pasport. Afară de 
aceasta se aflau de faţă şi oameni cnnoscnţi 
lui, cum erau preoţii şi un advocat, cari mă 
cunoşteau şi luau ori-ce garanţă pentru mine 
aşa că nu putea fi nici o îndoială asupra 
persoanei mele.

Cu toate acestea nu ttCa lăsat în libertate.
Trebue, zicea el, să sosească mai întâiu 

răspunsul dela minister, la care voia să se 
adreseze telegrafic.

Advocatul Tămaş ava bunătatea de-a 
merge cu trăsura sa ia staţiunea telegrafică 
cea mai deaproape, spre a da acolo tele
grama. îa tr’aceea rămăsei tntr’o odaia a ca
sei ţărăneşti, yfăzit* de doi gendarmi pe 
când ceialalţi patru umblau în sus ţi-'n 

jo s  pe dinaintea casei, îngrijaţi de-a delătura 
şi de acolo ori-ce „pericol“, ce m’ar fi putut 
ajunge.

Preoţilor ’li-s’a dat voe să între în odaia 
mea. în tr’aceea sosi ameaza şi din toate păr
ţile îmi aduseră friptură rece de pniu, tot fe
lul de plăcinte, pepeni şi alte fructe şi, să 
nu se uite, o bere, bună şi rece. Pe ia trei 
ore marea mnlţime de oameni să împrăş
tie, erau de faţă numai preoţii cu familiile 
lor, care nu voiau să mă părăsencă. La stă
ruinţele mele şi având în vedere, că totuşi 
nu-’mi pot folosi nimic, plecară şi ei, ca şi 
solgâbirăui, pe care nu 'l-a încrestat nime, nici 
ia sosirea, nici ia plecarea sa.

Era vorba să mai stăm acolo pâaă la 
5 ore şi dacă până atunci na va sosi tele
grama, era să merg ca gendarmii la Giachi- 
Gărbâu, reşedinţa soigăbirăuiui.

Preotul de acolo, dl Andreiu Jovian , 
m’a Însoţit. Deoare-ce crainicul aşteptat nu 
sosi plecarăm la 5 ore conduşi de cei şeBe 
gendarmi. Calul meu am lăsat să mi-’l aducă 
după mine .un fecior, pentrn plată, deoare-ce 
nu voiau să’mi conceadă de-a mă urca pe el, 
— de sigur pentru-că se temeau, că frumosul 
meu dobitoc va pută fugi mai iute, decât ar 
fi putut sbura gloanţele din puştile gendar- 
mereşti. (Va urma).

Scrisori din Lipsea.
— Dela corespondentul nostru. —

II.
Lipsea, 19 Octomvrie n.

S ta tu a  l u i  B is m a r c k .  — A r -  
t ic o l i i  d o c to r u lu i  W e i

g a n d .  — R o m â n i i  
î n  JA psca .

Ziua de 18 Octomvrie 1897 a fost pen
tru cetăţenii din Lipsea o zi memorabilă — 
îu toată puterea cuvântului. în această zi 
s’a făcut desvălirea statuei marelui bărbat de 
stat Otto de Bismarck, într’o însufleţire destul 
de mare, dar’ prea puţin, ori prea nemţeşte 
manifestată. Monumentul acesta e făcut din 
ofertele cetăţenilor, care a contribuit din greu 
pentru o operă atât de însemnată. Statua e 
cât se poate de simplă, nemăestrită. fără 
flguri alegorice în întortochieri basmatice. Ea 
ne represmtă pe Bismarck acasă la el. Figura 
lui apare, impunătoare şi autoritativă pe o 
stâncă. La stânga lui şede cânele vestitul lai 
tovarăş, peste ai cărui cap se ridică mâna 
stângă a eroului. în mâna dreaptă îşi ţine 
pălăria, o pălărie mare, şi un baston puter
nic. Jos la piedestal un moş ii întinde două 
ramuri de stejar.

Statua lui Bismarck s’a făcut după mo
delai dia 1 Martie 1895, pe care artiştii ora
şului ’J-au fost ridicat din incidental aniver
sării a 80-a naşterii marelui bărbat. Statua 
poartă inscripţia; „celui mai mare bărbat de 
stat al secolului nostru“.
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Desvălirea ei s’a celebrat la 11 ore a. m. 
ca o festivitate rară. Cuvéntal prim, dapâ-ce 
coral thomanilor a intonat „Was ist ein 
Mann? — der beten kann!“ — ’l-a ţinut dl 
consilier comunal Grumer, care intr’o vor
bire scartă, dar' cuprinzătoare cu armătoral 
motto:

.Enkel mögen kraftvoll walten 
Schwer Errungnes za erhalten!*

— predă statua in grija oraşului Lipsea.
La aceasta réspande mai pe larg dl Dr. 

Georg*, primarul oraşului, care desfăşură in 
trăsuri drăgălaşe Însemnătatea zilei şi enorma 
activitate a părintelui unităţii germane. Vor
birea a fost întreruptă In mai multe rtnduri 
de aprobări şi ,Hoch*-uri.

Terminând oratorul, musica intonează 
imnul german, urmat de o acompaniare în
sufleţită a mulţimii.

După desvălire a urmat un banchet, 
unde după-cum scrie o foaie locală s’au des- 
legat limbile şi B’au ţinut o droaie de toaste. 
Dela banchet s’a trimis lui Bismarck o tele
gramă de următorul cuprins:

„Auf steiler höhe ragt der letzte Recke, 
Der Drachentödter, der das Reich errichtet, 
Einsam, doch nicht verlassen:
Den treu ist ihm sein deutsches Volk geblieben. 
Und jubelnd bringen wir vor deinem Bilde 
Dir dankbar unser treuen Segenwansch! 
Ihrem Ehrenbürger die Bürger Leipzigs.*

In traducere:
„Pe înalta stâncă stă superb cel din 

urmă luptător; omorttor de bălauri şi de 
imperiu Întemeietor; Singur dar’ nu pără
sit: pentru-că credincios ’i-a rămas poporul 
german.

Veseli, Înaintea chipului tău şi recunos
cători îţi aducem credincioasele noastre urări 
de binecuvântare; Ţie, cetăţeanului de onoare,
— cetăţenii Lipscei*.

*
Cea mai mare sensaţie ce ni-o ofere 

Lipsea nouă Românilor sünt articol» publicaţi 
de filo-românul Dr. Weigand, profesor la uni
versitatea de aici, In valorosul ziar Leipziger 
Neueste Nachrichten.

Dl profesor Weigand n’a fost primul 
savant din lume, care s’a bucurat de .cava
lerismul* unguresc, pentru Germania Insă a 
fost de sigur primul. Articolii d-sale, scrişi 
aşa nemăestrit cum sunt, emanaţi Insă din 
pur sentiment de umanitate şi iubire de ade
văr, au produs un efect puternic, care pen
tru noi Românii cântăreşte nu puţin tn cum
păna comună, ear' pe Maghiari li înfierează 
tn mod simţitor.

Primul articol a sguduit opinia publică a 
politicianilor din Germania, al doilea, pe care 
’l-a publicat Duminecă in 17 1. c. sub titlul: 
,30  de ceasuri în închisoare ungurească* a 
mărit şi mai mult efectul produs. Aci după 
o descriere obiectivă a aventurii dela Ciachi- 
Gârbău şi expune la urmă părerile sale su
biective, cari sünt de mare preţ pentru 
noi. Numărul de azi al ziarului citat (19 
Octomvrie) Bă ocupă din nou cu aventura 
dela Bistriţa, care completează şi mai mult 
icoana ilustrantă a .cavalerismului* ma
ghiar.

•
La şcoalele superioare de aici s’au adu

nat Români din toate părţile. Mai bine e 
representată Insă România liberă şi Indepen
dentă. Na este ram de ştiinţe, la care să 
n’avem şi noi Românii câte un representant 
măcar; chiar şi la conservatoriu avem un con- 
naţional care să bucură de zimbetul ferme
cător al maselor. Jupânel.

Românii iu oraşele săseşti.
H.

Am văzut cum stăm tn cele mai de 
frunte oraşe săseşti din Ardeal. Acelaşi ra
port 11 găsim Intre elemente, şi dacă luăm sin
guraticele oraşe. Sânt neasemănat de ins
tructive datele, ce ni-le dă „S. D. Tageblatt* 
referitor la — Sibiiu.

Sibiiul avea după numărătoarea din 1890 
Intre 21.465 de locuitori 13.148 Germani, 4581 
Români, 3199 Maghiari. Faţă de numărul po- 
poraţiunii din conscripţia dela 1698 e mai 
mult decât dupla.

Elementul săsesc făcea atunci aproape Întreagă 
populaţiunea Sibiiului, erau 9870 Saşi faţă de 
114 Români şi Maghiari. împrumuta prin ur
mare oraşului caracter exclusiv Băsesc. Astăzi 
elementul săsesc face 6 r i5 ° /0, adecă mai pu
ţin de două treimi.

Noi Românii la 1698 făseam In Sibiiu 
mai puţin de 1 % , la 1890 Insă 21-30%. Po
pulaţiunea oraşului s’a Înmulţit cu 2, ear’ nu
mărul elementului românesc s’a Înmulţit cu 
20 şi mai bine.

Constată confratele sibiian, că dacă ele
mentul Băsesc nu s’a Bporit In Sibiiu, s’a spo
rit In Împrejurime. Din conscripţiunea de 
dare din 1713 au rămas date referitoare la 
mai multe comune săseşti din scaunul Sibiiului. 
Despre Şelimbru se spune, că locuitorii erau 
proprietari de Bine, bine situaţi materiali
ceşte, aveau case Bolide de peatră, şuri şi

grajduri bine Întocmite, hotar destul de mare, 
ba Încă prea mare, aşa că mai puteau să tră- 
ească de pe ei Încă 100 de economi.

In Tumifor era numărul economilor 68. 
Dela 1698 până la 1713 s’a sporit cu 8, adecă 
a crescut dela 60 la 68. Intre aceştia însă 
a crescut numărul economilor români dela 12 
la 24. Va se zică şi în acele timpuri Ro
mânii au fost cari au prosperat, ear’ Saşii nu 
au Înaintat, fără au dat Înapoi cu 4. Şi dacă 
vom vedé mai târziu prigoanele, la care era 
supus Românul pe acele vremuri din partea 
stăpânirilor săseşti, ne vom da seamă de ma
rea vitalitate a elementului românesc. Din 
hotarul Tarnişorului numai a patra parte era 
cultivat. Din aceasta multe parcele erau date 
tn arândă la Răşinăreni, Poplăceni şi Sibiieni.

Despre hotarul Cristianului se spune, 
că rămânea pustiu. Conscripţia de dare din 
1713 observă, că acolo pot să trăească Încă 
odată pe atâţia oameni. Acelaşi lucru se 
afirmă şi despre Şura-tnare. Pe o parte a 
hotarului ce rămăsese pustie, s’a aşezat o co
lonie din Răşinari, care ca comună românească 
da un prisos de populaţiune. O parte a ho
tarului comunei Şura mică Încă era necul
tivată.

Se aruncăm privirea asupra actualelor 
raporturi din hotarul comunei Sibiiu.

Hotarul are o extensiune de 7825 ju- 
găre, Împărţit tn 5561 parcele. De aici se 
vin pe extravilanul cultivabil (abstragând pă- 
raiele, cărările şi drumurile) 4659 de jugăre. 
Referinţele de proprietate se formează astfel: 
în  proprietatea Românilor sünt 688 jugăre 
tn 534 parcele, In a Maghiarilor 81 jugăre 
tn 20 parcele, tn a Germanilor 3888 jngărd 
tn 1268 parcele.

Marii proprietari pe teritorul Sibiiului 
sünt comuna orăşenească cu fondul ei, şi co
muna bisericească evangelică. Proprietatea 
comunei face 606 jugăre pământ productiv, 
promenada ,pe sub arini" e de 636 jugăre, 
fondul de elemosină are 408, fondul spitalului 
orăşenesc are 219, fondul spitalului Francisc 
Iosif 311, fondul Reissenfels 73, la olaltă 
1647 jugăre, biserica are 75 şi fondul Bruc- 
kenthal 460 jugăre. Proprietatea corpora- 
ţiunilor şi fundaţiunilor, pământ care nu for
mează proprietate particulară, face 3182 fü 
gére, adecă ceva mai puţin de jumătate pă
mântul cultivabil de pe hotar. —

Acest pământ se lucrează de arândaşi. 
Aceştia Insă nu sânt din Sibiiu, ci din sa
tele din Imprejarime. Aşa au luat tn arândă 
economi din Cisnădioara 230 jugăre, 165 eco
nomi din Şura-mare 260 jugăre (Intre cari 
31 Saşi 56, 134 Români 204 fügére), 2 Saşi 
din Şura-mică 15 jugăre, 65 din Turnişor 
240 jugăre, 6 Români din Ocna 10 jugăre, 
103 din Poplaca 61 jugăre, 19 din Răşinari 
110 jugăre. Dintre arândaşi sânt % Ro
mâni ş i numai % Saşi. Aşa ne spune con- 
tratele sibiiau. E  greu de controlat soco
teala. Arânda pe jugér e Intre 4 şi 26 fi. 
oraşul capătă 16 fi. 70 cr., parochia evang. 
18 fi. arândă pe jugăr.

Proprietatea de pământ se află %  tn 
mâna Saşilor. Din acest pământ Insă aproape 
jumătate Be află In proprietatea corporaţiu- 
nilor, din acesta am văzut că % II lucră 
Românii, care redus numai la un fel de frac
ţiuni ar face circa % 5 din Întreg complexul, 
la care adăugând % = s/ 15, care, nu formează 
proprietatea Saşilor face T/15. Fiindcă pentru 
simplificarea calculului am ignorat proprie
tatea Maghiarilor de 80 jugăre, care face mai 
puţin decât %  din ceea-ce formează exclusiv 
proprietatea Românilor, putem socoti, că Ro
mânii cultivă mai bine de %& părţi din ho
tarul Sibiiului.

Cu măsurile propuse de „S. D. Ta
geblatt* contra acestei evasiuni româneşti ne 
vom ocupa mai la urmă.

O altă chestiune, unde ne putem da 
seamă despre elementul românesc In Sibiiu, 
e chestiunea servitorimei. Conform conscrip
ţiei de dare de est timp a servitorilor peBte 
15 ani, sânt In Sibiiu socotiţi 293 servitori 
(bărbaţi) şi 1054 servitoare. Numărul tutu
ror servitorilor se preţueşte la 1500, dintre 
cari după naţionalitate sânt 44°/, Români, 
43o/# Saşi şi 13°/, Maghiari.

Se vedem InBă chestiunea cu mult mai 
importantă a industriaşilor. Mai de mult In
dustria tn Sibiiu era un monopol al elemen
tului săsesc. Acum nu mai e aşa. Mono
polul a dat loc concurenţei. Despre acest 
lucru ne facem idee, dacă privim naţionali
tatea băieţilor cari cercetează şcoala indu
strială. Din 731 şcolari Industriaşi, care au 
cercetat în Sibiiu şcoala In 1896/7 sânt 465 
Germani, 182 Români şi 84 Maghiari. Ve
dem dacă punem tn faţă percentele popula- 
ţianii ca percentele elevilor Industriaşi, că 
Saşii In şcoală sânt representaţi cu 66%, 
ear’ Românii cu 26%. Fiecare element dar’ 
e cu un plus tn raport cu percentele po
pulaţiei.

Camera de comerciu şi industrie poartă 
registre despre numărul industriaşilor şi co
mercianţilor din Sibiiu. In aceste registre se 
remarcă şi naţionalitatea.

Raportul pe acest teren e următorul: 
Industriaşi tn Sibiiu au fost:

In anul 1895 1884 1870
Germani 645 628 483
Maghiari 100 81 42
Români 75 32 15
Ovrei . 10 8 2
Alţii 3 4 1
Laolaltă 833 753 543

Din această tabelă resultă, că In periodul 
de 25 ani (dela 1870 până In 1895) numărul 
industriaşilor români s'a în c in c i tal celor 
maghiari a crescut la ceva bine decât duplu, 
ear’ al saşilor a crescut cu 75% numai.

Chiar aşa de favorabil pentru noi e şi 
terenul comercial.

Datele sânt tot din aceiaşi ani.
Comercianţi în Sibiiu:

1895 1884 1870
Germani 192 142 76
Români 30 12 6
Maghiari 19 14 7
Ovrei . 28 19 7
Alţii 2 6 1
Laolaltă 271 193 97

Remarcăm acelaşi fapt Îmbucurător, că 
numărul comercianţilor români tn epoca dela 
1870—1895 s’a încincit.

Comercianţi şi industriaşi laolaltă:
1895 1884 1870

Germani 837 770 559
Maghiari 119 95 49
Români 105 44 21
Ovrei . 38 27 9
Alţii 5 10 2
Laolaltă 1104 946 640

In faţa acestor date statistice vedem, 
că pe terenul industriei şi comerciului noi 
Românii am Înaintat mai mult ca ori-care 
element.

Cu proprietatea de pământ Încă nu stăm 
chiar rău.

Un lucru ne bate la ochi la industrie 
şi comerciu. Maghiari sânt mai puţini In 
Sibiiu decât Români, totuşi industriaşi şi co
mercianţi maghiari la un loc sâat mai mulţi 
decât Români.

In faţa frumoaselor resultate, ajunse 
până acum, să nu ne Incredem.

Cu puteri unite la muncă şi Înainte.

Din comitate.
Adunarea generală a comitatului 

Fâgăraş-
— Raport special. —

Făgăraş, 18 Oct c.
(Urmare).

Este mai departe un abus, că crearea 
grădinilor de plantaţinni s’a Încredinţat silva- 
nistului, care apoi el Încheie contractul seu, 
mai bine zis pactul cu pădurarii sei, cu sume 
hörende. Trebuia deci ca mai ântâiu pro
prietarii să fie provocaţi şi numai după-ce 
ei nu făceau, să fi venit comisiunea a-’i sili, 
şi atunci tnsă era dreptul lor a încheia, 
— după tocmeală contract. Cu toate că aşa 
numitele grădini de plantaţiuni nici la un 
resultat nu duc, nu se potriveşte sămânţa 
adusă de prin Germania cu locul şi clima 
noastră. Sânt doară nişte bani aruncaţi tot 
ce se spesează pe acestea, sânt numai un 
pretext pentru a cheltui fără nici o controlă 
sume de spăriat.

Aminteşte apoi, că comisia silvanală 
este numai un organ de controlă şi supra
veghere, care nici nu avă drept a prelimina 
şi spesa sumele arătate. Aşa să vede, că 
activitatea acestei comisiuni culminează In 
şicane şi cheltuire, pe când controla asupra 
oficianţilor silvanişti este nulă. Astfel dl 
Zanko jun. Încă din 1 Ianuarie 1895 a În
cheiat contract cu mai mulţi proprietari ca să 
le facă planul de pădurit şi a luat şi antici- 
paţiune sute de fi., dar' până astăzi nimic 
nu a făcut. Şi ce face on. comisiune? In 
loc să silească pe dl silvanist a-’şi face da
toria şi a-’l pedepsi pentru negligenţă, la 
arătarea lui, tot pe proprietari îi  pedepseşte 
cu sute de fl. fiindcă nu au făcut planul de 
pădurit ear’ pe adevăratul vinovat să Încearcă 
a-’l scusa cu motive ridicule, ca d. e. „că a 
fost foarte ocupat", pe când toată lumea 
ştie că dl Zankó jun., nici datoria oficioasă 
nu ’şi-o face, ci umblă tot numai după comi- 
siuni şi şicane. Tot onorabila comisiune silv. 
a lăsat neincassate cotisaţiunile de spese de 
administrare dela anul 1890 Încoace, cari 
s’au ridicat la sute de fiorini, ear’ acum le 
pretinde deodată toate şi tocmai tn acest an 
rău. Iată noua intenţiuue de a puté apoi do
vedi, că proprietarii uu mai sânt iu stare 
a-’şi administra pădurile şi prin urmare este 
de lipsă a fi luate In administrarea statului, 
înşirând apoi şi alte neregularităţi şi abu- 
suri, comise de comisie şi pădurari, cere, 
ea adunarea generală să ia la revizie toate 
actele comisiunei silvanale şi să saneze relele, 
punând capăt administraţiunii destrăbălate

practisatî de această comisiune, de o impor
tanţă atât de mare.

Vorbirea dlui Dr. Şenchea a fost înso
ţită de vii şi dese aprobări din partea Ro
mânilor, şi a făcut adâncă şi penibilă impre
sie asupra tutnror. Nimenea nu a încercat a 
combate adevărurile spuse de vorbitor, ear’ 
cei cu musca pe căciulă tăceau ca oare-cine 
tn mazăre.

Dl Stoica din Sinca-veche luând cuvân
tul, Întăreşte şi din partea sa toate cele zise 
de Dr. Şenchea şi constată, că şi în cercul 
Branului merg tot aşa de miserabil afacerile 
de păduri ca şi In cercul Făgăraşului. Amin
teşte abu8urile cari s'au făcut cu planul de 
pădurit dela Şinca-noud, unde li-s’a dat cu 
zeci de jugăre pădure la astfel de oameni, 
cari n’au avut de Ioc, ear’ la cei cari au 
avut li-s’a luat, fiindcă nu sânt tn rudenie 
sau adicţi ai .celor cu influenţă". Cere a se 
lua disposiţie cu acest abus să fie sanat.

(Va urma).

Chestiuni şcolare.
Adunarea învăţătorilor rom- gr.-or- 

din districtul Devei-
Deva, In 16 Oct. 1897.

— Raport special. —

Pe basa convocătorului comitetului cen
tral, a reuniunii învăţătorilor gr.•ort. din dis
trictul Devei, adunarea generală s’a ţinut In 
Deva Duminecă în 10 Oct. a. c.

Şedinţa generală a fost des hisă In bi
serica gr.-or. din oraşul Deva prin preşedin
tele reun. Nicoîae Sânzian.

Preşedintele, prin o cuvântare despre 
însămnătat’a adunărilor tnvăţătoreşti, a arătat 
şi desvălit in Întreagă golătatea lipsa, miseria 
şi pedecile, cu cari are să lupte bietul În
văţător român, care însă cu toate aceste 
nădăjduind In un viitor strălucit, cu steagul 
tn mână merge Înainte.

Şedinţa a doua şi celelalte s’au ţinut In 
şcoal confesională gr.-or. din Deva.

Cine a văzut mai nainte şcoala română 
din Deva şi o vede astăzi se va convinge de 
transformarea ei radicală şi scoaterea ei din 
ruine, tn care zăcea.

Şcoala română din Deva, pe care o cu
noşteam acum 10—15 ani, a fost o ruină, ce 
numai vegeta şi cu j compătimire era privită 
de cătră toţi cărturarii noştri, dor’ se vede 
că au trimis provedinţa pe bărbaţi de inimă 
cari cu drag tmbrăţoşează causa şcoaiei, a 
cărei temelie era ameninţată şi în l&untru şi 
afară.

Datu-ne-a provedinţa un comitet paro
chial cu un preşedinte: (dl loan Motu, jude 
de tablă reg., prea devotat causei şcol.-biseri- 
ceşti ce îl ocupă — vrednic de toată venera- 
ţiunea şi de respectai neamului, mai este apoi 
un director şcolar, părintele George Nicoară, 
paroch tn Deva prea bine meritat şi mai pe 
sus o epitropie in frunte cu dl Augustin 
Nicoară, cari au făcut ca şcoala din Deva să 
fie numărată Intre şcoalele de oraş, corăspun- 
zând Intru toate recerinţelor timpului de azi, 
provăzută fiind cu toate celea necesare şi cu 
un Învăţător cualificat.

Afară de afacerile curente a reuniunii 
Iosn Balomiri a cetit disertaţiunea: .Când 
să ne trimetem pruncii la şcoală" bine reu
şită; Dumitru Mosora a ţinut o prelegere 
foarte bine reuşită despre Constantin Branco- 
veanul. Au mai preles: loan Cioran, Fetru 
Jufan şi Vasiliu Milencoviciu, toţi cu suc
ces bun.

Adunarea a fost cercetată de 42 de 
membri toţi Învăţători. Totul a decurs tn or
dine exemplară.

S’a constatat Insă, că tracturile protopo- 
peşti al Haţegului şi al Devei nudesvoaltă 
destul interes, representate fiind numai prin 
câte un membru. P ăsto re l.

Convocare.
Reuniunea învăţătorilor rom. gr.-or. din 

d strictul Sas-Sebeş îşi va ţină adunarea sa 
generală tu zilele 26 Oct. (7 Nov.) şi 27 Oct. 
(8 Nov.) a. c. în oraşul Alba-lulia.

P r o g r a m a :

1. Duminecă, în 26 Octomvrie a. c. la 
10 ore a. m. invocarea duhului Sfânt; des
chiderea adunărei şi constatarea membrilor 
presenţi.

2. Raportul comitetului central des
pre activitatea sa dela ultima adunare ge
nerală.

3. Alegerea unei comisiuni pentru cen- 
surarea acestui raport.

4. Cum are a se propune cu succeB 
limba maternă In cursul I. al şcoaiei poporale 
— de T. Fopoviciu — critica de G. Tatar.

5. Cum are a să propune cu succes 
limba maternă tn cursul II  al şcoaiei popo
rale de I. Pavel şi Simulescu — critică de
S. Roşu şi I. Pavel.

6. Prelegere practică vie din limba 
maternă, pentru cursul al Il-lea — de S.
Roşea.

„Mij'«acele prin cari să poate pune o 
hasi bună rebgioBitâţii şi moralităţii In 
elevii începători de C. Sava — critică de 
Ar. David.

8. Riportul comisiunii de sub pt. 2.
9. Alegerea unui cassar şl notar II.
10. Curenţii.
Din şedinţa comitetului central al reu

niunii învăţătorilor români gr.-or. din distric
tul Sas-Sebeş, ţinută la 9/21 Oct. 1897 In 
Sas Sebeş.

Z. M urăşan, G. Tatar,
preşedinte notar.

REVISTA PRESEI.
Presa română.

Gazeta Transilvaniei (nr. 228) în primul 
nLa regular ea chestiunei de limbă în Austria“ 
se ocupă cu greutăţile ce le tntîmpină propu
nerea lui Dipauli la fracţiunile din stânga 
germană. La iniţiativa lui Dipauli s’a ţinut 
o conferenţă a representanţilor tuturor parti
delor. Tratările s’au întrerupt, de oare-ce 
partidele din stânga nu voesc ca chestiunea 
de limbă să fie adusă In legătură cu pro- 
visoriul.

Dreptatea (nr. 224) sub titlul , Momente 
din congres* se ocupă cu chestiunea lui Gol- 
diş, lăudând ţinuta congresului.

S i b i i u ,  27 Oct. n. 1897.

Ziarişti străini în Sibiiu. Au so
sit în Sibiiu ziariştii M. Berg şi O. Oerbaan 
din Amsterdam, cari au pus rămăşag să că
lătorească întreagă Europa medie, trăind nu
mai din ce vor câştiga prin muncă proprie. 
Interesanţii călători, despre cari am mai scris 
odată, au plecat din Amsterdam la 1 Iulie n.

*
Monument vitejiei româneşti. 

L a Ploeşti s’a sărbat Duminecă, în mij
locul unei măreţe pompe, inaugurarea mo
numentului ridicat în onoarea armatei 
române şi spre amintirea batalionului I I . 
de vânători din 1 8 7 7 — 78.  La festivi
tate  a asistat şi Regele Carol, care a 
rostit o entusiastă vorbire.

* 7O noua şcoală. La 17 1. c. s’a In
augurat noua şcoală română gr.-cat. tn Le- 
chmţa-de-Murăş. Actul binecuvântării ’l-a 
săvîrşit protopopul Nie. Solomon din Ludoş. 
în tr’o frumoasă vorbire dl protopop a expus 
tnsemuătatea şcolii pentru popor şi a lăudat 
zelul preotului din loc, loan Boieriu, care 
dimpreună cu poporul seu a muucit atâta 
Intru ridicarea frumosului edificiu.

•
Scandalul vioişpanului Deschán.

Ministrul de interne a înştiinţat comisia ad
ministrativă a comitatului Timiş, că aprobă 
sentinţa, prin care panamistái vicişpan Achilla 
Deschán e osândit la pierderea oficiului şi la 
o mare reboaificare materială.

Sărman Achille! Eată, că profanii de 
Unguri te-au făcut — vulnerabili

*
Arestarea unui agitator Armean.

Poliţia română a deţinut zilele acestea pe un 
agitator armean, Zahar Margar. Agitatorul 
a fost dus sub escortă la graniţă, de unde 
va fi escortat până tn Elveţia, al cărei cetă
ţean este.

Deţinutul e un tiuăr student, recunoscut 
ca fanatic agitator armean. Consulul turcesc 
din Bucureşti a cerut estradarea lui autori
tăţilor turceşti, dar' ministrul român nu s'a 
învoit cu aceasta, ci a dispus să fie escortat 
peste graniţă, pentru a fi reîntors tn patria 
lui, Elveţia.

*

Inaugurarea şcoaiei din Fildul-de- 
B us. Ni-ce scrie din Poeni: Dam., în 16 1. c. 
s’a săvîrşit în Fildul-de-sus sfinţirea şcoaiei 
edificată acum. Cu acest prilej preoţii trac- 
tuali au ţinut sinod, ear’ corpul tnvăţătoresc 
după actul sfinţirii a dat concert urmat de 
petrecere cu joc. Sinodul s’a ţinut la casa 
parochială sub presidiul protopopului tractual. 
A disertat Stefan Pop, preot In Fildul-de-jos. 
După sfirşitul sinodului, la orele 4, s’a cele
brat sfinţirea apei prin domnul loan Pop, 
protopop, asistat de preoţii B. Urzică din Măr- 
gău, Stefan Pop din Fildul-de-jos, şi având 
de cooperator pe domnul Truta, preot In 
Ciucea. Corul ’l-au făcut docenţii In cor
pore. La finea ceremoniei domnul pro
topop a ţinut o cuvâotare, combătând necru
ţător datina poporului de a serba atâtea şi 
atâtea sărbători superstiţioase. In cuvântu-’i 
convingător şi energic a picurat din când în 
când şi câte un strop de încurajare întru sus
ţinerea naţionalităţii noastre şi lupta ce o re
clamă ea.

Concertul aranjat Bub conducerea dlui 
Luca, învăţător tn Câlata-raare, a reuşit bine. 
S’au cântat trei piese, ear’ la urmă s’a pre
dat comedia lui Alexi .Pisica*.

Rolurile au fost reuşite. Păcat, că co
media nu mare onor face autorului. Ar 
trebol înconjurate astfel de comedii. Pu
blic a fost mult, dar’ totuşi ne-a uimit nepă
sarea unora. Am notat familiile: Poruţ, 
Vladeasa, Dr. Farcaş, Bucium, Gal, Secuieu,
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Dr. Mărincaş, B. Huedin, Moldovan, Lăpuş etc. 
Preoţii în frunte cu protopopul. Petrecerea a 
durat până în zori. Corespondentul.

*
Necrolog. Jalnicii fraţi, Burori, cum

naţi, cumnate, nepoţi şi nepoate cu adâncă 
durere aduc la cunoştinţă tuturor rudeniilor, 
amicilor şi cunoscuţilor, că prea iubitul lor 
frate, cumnat şi unchiu, Petrache M. Zănescu, 
fost comerciant, după o suferinţă îndelungată 
a încetat din vieaţă Duminecă, în 12/24 Octom
vrie a. c. la oră l 1/» P- m. în etate de 46 ani. 
Rămăşiţele pământeşti a neuitatului defunct, 
se vor ridica din casa rece din Groaver, Marţi, 
în 14(26) Octomvrie a. c. la orele 3 p. m. şi 
se vor aşeza spre eterna odichnă în cimiterul 
capelei. Fie-’i ţerîna uşoară şi memoria bine
cuvântată! Braşov, 13/25 Octomvrie 1897.

*
Societatea de ajutorare „Vaaile 

Naşou“ îşi va ţină adunarea generală la 4 
Noemvne st. n. a. c., in aula gimnasiului 
superior din Náséud la 3 ore d. a., la care 
p. t. membrii sünt rugaţi a lua parte.

Adunarea va avă următorul program: 
1. Raportul comitetului. 2. Alegerea preşe
dintelui şi a membrilor din comitet. 3. Cen- 
surarea socotelilor anului expirat. 4. Stato- 
rirea preliminarului de venite şi spese pentru 
anul următor. 5. Statorirea numărului şi mă- 
rimei ajutoarelor pentru şcolarii gimnasiali. 
6. Statorirea ziarului pentru publicaţiunile 
societăţii.

NăsSud, la 24 Octomvrie 1897.
Comitetul.

* .

2 4 .0 0 0  fl s f i r t ic a ţ i .  In Hajdu-Do- 
rogh nişte copii, aflând într’o casă hârtiile de 
valoare, în preţ de 24.000 fl., ale advocatului 
Harsányi Albert, care tocmai se mutase de 
acolo, ie-au sfîrticat, ca de jucărie. O parte 
a unui cambiu de 6000 fl. s'a găsit pe stradă. 
Nenorocitul advocat, care pe lângă această 
pacoste a mai fost părăsit şi de soţia sa, e 
aproape de nebunie.

•
Proces socialist. Curtea cu juraţi 

din Budapesta a osîndit alaltăieri la 6 luni 
temniţă ordinară şi 50 fl. amendă pe un agi
tator socialist, Israel Iakab, pentru un violent 
articol publicat In fuaia săptămânală Népjog, 
articol, în care procurorul a văzut calumme şi 
vătămare de onoare la adresa guvernului. Ju
raţii au declarat pe acusat vinovat numai de 
calumnie. *

Primar suprem al Budapestei a
fost ales in şedinţa extraordinară de alaltă
ieri a representanţei orăşeneşti primarul de 
până acum Márkus József. Alesul a întrunit 
311 voturi faţă de 20 ale lui Ludvigh Jâuo?, 
al doilea president al tribunalului admini
strativ şi faţă de 8 ale deputatului guverna
mental Both Péter.

*
Muncitorii creştini din Buda

pesta s’au constituit separat într’o partidă, 
oaie să fie contra pórid, partidei muncitorilor 
social-democraţi. în  apelul ce a lansat, noua 
partidă pretinde învlţdmmtul poporal gratuit 
şi votul universal şi secret.

Dar’ e de tot curios cum înţeleg actş'i 
muncitori creştini votul universal: să-’l aibă 
fiecare cetăţean de 24 ani, care ştie ceti şi 
scrie... ungureşte. Poftim 
ştinesc“ 1

spirit — „cre-

Iubileul limbei croate. Zdeie ace
stea s’a sărbat în Croaţia întreagă iubileul de 
50 ani, de când limba croată s’a introdus ca 
limbă oficială. în Zagreb s’a dat o repre- 
sentaţie de gală, cu un prolog ocasional şi cu 
cântarea imnului naţional. Toate foile croate 
au publicat articoli festivi.

*
Palat de finanţe la Braşov. Mi

nistrul de finanţe a luat măsuri de a se edi
fica la Braşov un palat al finanţelor. Suma 
fixată pentru acest edificiu este de 275,445 fl. 
21 er. E publicat concurs pe cale de oferte 
pentru edificarea lui; termin ultim 30 Octom
vrie n. c. Oferentul va trebui să depună 5% 
din suma de mai sus, în bani, ori In hârtii de 
valoare, la cassa principală de stat reg. ung. 
din Budapesta, sau la alt oficiu de dare. 
Terminul, până când palatul trebue să fie 
terminat, este 30 Septemvrie 1898. Amă
nunte se pot căpăta la direcţiunea centrală 
reg. ung. a regiei turnului din Budapesta 
(V. strada „Kalman“ nr. 20), precum şi la 
direcţiunea financiară din Braşov. O socoteală 
a tuturor speselor cu edificarea palatului se
poate căpăta tot acolo pe lângă 2 fl.

•
Expediţie la Grönlanda. Cunoscu

tul explorator al polului nordic, Sverdsup, 
fost tovarăş lui Nansen, a declarat nnui co
respondent al ziarului Localanzeiger din Ber
lin, că anul viitor va porni, pe corabia Fram, 
la polul nordic. Cheitueliie le va acoperi 
statul şi câţiva amatori de explorări ştientitice. 
Expediţia va avă 15 membrii, între cari 
câţiva savanţi. Călătorii vor lua cu sine ali
mente pe patru ani. Ţinta expediţiei e cer
cetarea celei mai nordice părţi a Grönländer. 

*
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Abia acum s’a constatat oficios câte victime a 
secerat grozava catastrofă de pe câmpul 
Chodinski, întâmplată cu prilejul încoronaţii 
actualului Ţar. Constatarea s’a făcut la ex
presa dorinţă a Ţarului. în total 14.29 de 
oameni au fost omorîţi în nebuna îuvaimă- 

S’a compus un catalog al numelor ce- 
or omorîţi şi între rudeniile lor s’au împăr- 
it până acum ajutoare în preţ de 390,000 
uble.

*
Pulszky Károly sab aousă. în

fîrşit, pare-ca tot nu va scspa de meritata 
ândă faimosul pungaş Pulszky Károly. Pe 

ângă toate declaraţiile consiliului medical al 
inisterului de justiţie, că numitul ar fi ne

un, procuratura din Budapesta ’l-a pus zi
ele acestea tub acută. Actul da acusă se

extinde pe 29 de pagini şi presintă pe Pul
szky vinovat de repeţită de fraudare din ofi
ciu. Tribunalul va judeca în chestie zilele 
proxime.

¥
Ş t i r i  m é r u n te .  Ministrul de comerciu 

a sistat cursul pentru casieriţe de tren, de 
oare-ce sünt deja atâtea absolvente de acest 
curs, încât vor trebui ani, ca toate să fie aşe
zate în post. — Deputatul Kornél Ábrányi, 
’şi-a terminat alaltăieri osânda de 5 luni tem
niţă ordinară, ce ’i-s’a dat pentru opunere 
autorităţilor. — La Paris s’a desvălit Dumi
necă statua lui Quy de Maupassant; discursul 
festiv ’l-a rostit Emile Zola. — In Szepes- 
Almás (lângă Igló) un foc violent a nimicit 
peste 150 case şi edificii laterale: pagubele 
uriaşe. — Socialiştii din Budapesta au ţinut 
Duminecă zece adunări pentru votul universal. 
— în Faenza a fost arestat un fancţionar de 
bancă. Macolini, pentru defraudare de un mi
lion lire. — La Cherbourg o explosie pe un 
vapor a rănit greu pe câţiva matrozi; unul 
a murit. Episcopul Mailáth a convocat sta
tul rom.-cat. al Ardealului la adunare pe 25 
Oct. n. în Cluj. — Ni-se scrie din Budapesta: 
Metropolitul M ihályi din Blaj a sosit aici şi 
a descins la hotel „Continentul“.

P o sta  redacţiun ii.
Din lipsă de spaţin  am treb u it sé în tre rupem  

ori se amînăm publicarea unor articoli. S p r e  
orientare.

D. Căp M ăr - tescu. Bucureşti. — Vom pu
blica apelul DV. Mai mult nu putem face.

Dlui D r. T. P . în Timişoara. — Am dispus 
trimiterea nemerilor ceruţi, cu escepţia unuia, de care 
n’am putut da. Dar’ acela puţin impoartă.

Dlui E . B  K . în München. — Mulţumită pen
tru informaţie. Felicitări dlui L în  privinţa ziarului 
s’a dispus de nou. Anunţaţi-ne dacă-’l primiţi. Pentru 
dl L. va urma în curând o scrisoare, răspuns la con
sultaţia ce ne-a făcnt.

Din public.*)

Multumitâ-
Profund mişcată de numeroasele 

condolenţe, primite cu ocasia înce
tării din vieaţă a prea iubitului şi 
neuitatului meu soţ

Nisolae B. Danilescu,
vin a-’mi exprima mulţumirile mele 
sincere tuturor prietenilor şi cuno
scuţilor, cari au binevoit a se asocia 
la marea mea durere.

Profit de această circumstanţă 
pentru a mulţumi îndeosebi ministe
rului domeniilor şi societăţii „Pro
gresul Silvic* din Bucureşti, cari prin 
delegaţiuniie trimise au adus ultimul 
onor rămăşiţelor mult regretatului 
meu soţ.

Septim ia N. R . Danilescu.

Declaraţie.
Pentru a preveni svonurilor ce se fac 

în unele cercuri, privitor la afacerea congre
sului proiectat de abiturienţii din Braşov 
(anul 1894), declar categoric, odată pentru 
totdeauna, că eu n’am nici o responsabilitate, 
nici morală, nici materială In această che
stiune, după-ce încă în luna Iunie a acelui 
an am fost repăşit din comitetul însărcinat cu 
conducerea afacerilor.

Spre orientare celor interesaţi!
S i b i i u .  26 Octomvrie 1897.

A u re l Ciato,
student în drept.

Mai nou.
Procesul „Tribunei*

Înaintea „ouriei".
La procesul-iubileu al Tribunei, cel 

al 25-lea, condamnatul, dl Andrem  Baltej, 
fostul redactor responsabil, a dat recur« 
de nulitate. Abia 20 de zile au trecut 
de atunci şi curia —  mai bine zis refe
rentul vecinie al proceselor noastre, dl 
Székely Ferencz —  s’a grăbit deosebit, 
să refereze şi acest proces.

Ca întotdeauna, şi acum re
cursul de nulitate a fost respins. 

Astfel dl Andrein Baltcş va avă
ti X n n f i .w n  n  J  n  X«  Í»» «X "1 —- Ío o  o u iv .iv /  » u n  u u  t t u o  r v i  t u t a  C l l l H  A U l i i

de zile temniţa ordinară, ear’ din 
eauţiuuea „Tribunei* se vor con
fisca alte cinci sute floreni.

Co me r c i u  cu pr ocese .
— O nouă volnicie ungurească. —

Un fapt dintre cele mai revoltătoare 
ni-se denunţă, în legătură cu confiscarea 
ultimă din cauţiunea ziarului nostru.

Nu numai că confiscarea aceasta e 
în sine o flagrantă încălcare a legii, nu 
numai că ziarului nostru ’i-s’a făcut una

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta re- 
dacţiunea nu este responsabilă.________  ____

dintre cele mai mari nedreptăţi în scopul 
infam de a-’l sili să-’şi sisteze apariţia, 
ci autorităţile guvernului încearcă, acum 
de a îneassa de doué-ori, din doué 
părţi, aceeaşi sumă.

Să ştie anume, că Tribuna a plătit 
din cauţiunea sa : 269 îl. pentru pro
cesul celor 15 turzeni condamnaţi pentru 
o aderenţă cătră A urel C. P o f ovid, la 
procesul „Replicei*. S’a plătit anume 
234 f l .  cr. spese de proces, şi 34 fi. 
80 cr. spese de întreţinere în temniţă.

Ei bine, dar’ nu ’li a fost destul că 
au despoiat Tribuna ; vor să despoaie 
pe rând pe toţi cei 15 Turzeni.

Dl Nicolae Russu, proprietar în 
Poiana (lângă Turda), unul dintre cei 15 
condamnăţi în procesul des amintit ne 
scrie, eă pentru cele 234 îl. 35 cr. 
spese de proces ’i-au pus sub sec- 
vestru toate vitele şi aparatele eco
nomice.

Aşa Bă vede deci că stăpânitorii 
noştri s’au dedat la un formal comerciu 
cu procesele ce ni-le încarcă.

Iubileul unui fişpan-
Este cunoscută posiţia bărbătească, 

ce au luat-o dnii C. Brediceanu şi D r. 
S. Petrovici în contra sărbării oficioase 
a iubileului fişpanului dela Lugoj.

Se vede că tocmai de aceea autori
tăţile s’au îngrijit să compromită pe Ro
mâni în aceasta afacere.

După-cum scrie „P. Lloyd“ înce
putul săibărilor iubilare s’a făcut Dumi
necă seara printr’un cortegiu festiv  com
pus din 400 de Români grăniţeri, 
cari cu torţe amână au percurs stradele 
dela gară până la casa comitatului şi au 
făcot ovaţiuui fişpanului.

Un alt conduct de torţe au aranjat 
cetăţenii oraşului Caransebeş, sub condu
cerea primarului român, Burdia\

La liturgia solemnă, în biserica ca
tolică, s’au presentat şi canonicii români: 
-S. Pop şi Moldovan, apoi parochul gr.- 
or. rom. Adam  Rosa, ba chiar şi epis
copul Dr. Radu!

Ca batjocura Românilor să fie de
plină vorbirea festivă în congregaţiune a 
rostit-o un funcţionar român, D r. Avrd- 
mescu, apreciând „meritele“ fişpanului
Iakabfy.

In răspunsul seu, „sărbătoritul“ a 
zis că în această ovaţiune vede „tr ium fu l 
msuinţelor sale nationale“ (!)

Fireşte! — dacă Românii ar asculta 
în cele politice de oameni ca Avrămescu 
ori Burdia...

Go l d i ş . r
„P. Lloyd“ scriind despre congres 

zice, că afacerea Goldiş nici decum nu 
s’a încheiat. Se fie un echou la ame
ninţările apostatului?..,

Bibliografie.
„P aradoxe sociologice.* Din valorosul 

volum, cu acest titlu, al lui Max Nordau 
cetitorii noştri cunosc deja de mult capitolul 
„N a ţio n a lita te a care a apărut şi în broşură 
separată în editura „ Tipografiei“ soc. pe
acţii. Acum earâşi un nou capitol din ace
laşi volnm ni-se presintă extras într’o dră
guţă broşură. Este capitolul prim, întitulat 
BReprivire“, pe care cetitorii noştri l’au avut 
iu rate, în Foiţa „ Tribunei“. Cei ce-’şi aduc 
aminte de această plăcută lectură vor afla cu 
bucurie, că pot să aibă într’un mănunchiu 
spicele de aur ale lui Max Nordau. Ear’ 
cei-ce nu au cetit „foiţa“ îndoit trebue să se 
bucure, că „Tipografia*, retipărindu-o le-a 
făcut posibil a o avă deodată a mână, ca să 
suplinească ce au negles.

,Reprivirea* lui Max Nordau este re- 
privirea filosofului din amurgul acestui veac 
asupra vieţii neamului omenesc, urmărind pa; 
de paş mersul progresului cultural dela înce
putul civilisaţiei.

E mare idea, şi mângăitor resultatul 
unei asemenea „repriviri*, mai ales azi, în 
această epocă de materialism şi blasare pentru 
tot ce e ideal.

Traducerea românească făcută de Ros
marin, ne predă toate fineţele originalului în- 
tr'un delicios limbagiu românesc.

Broşura, tipărită pe hârtie fină, adju- 
stată frumos, are 35 pagini, în octav, şi costă 
numai 20 cr. Se poate procura dela librăria 
„ T ip o g r a f ia soc. pe acţiuni în Sibiiu. Strada- 
Poplăcii nr. 15.

Sem inaral rom ân din Lipsea. A 
apărut al IV-tea raport al vestitului seminar 
filologic de sub conducerea zelosului: profesor 
Dr. O. Weigand, sub următorul titlu:

„Vierter Jahresbericht des Instituts für 
rumänische Sprache zu Leipzig. Herausge
geben von dem Leiter des Institut Dr. Gus
tav Weigand. Leipzig, Joh. Ambrosius Barth. 
1897—8° X +336 pag“.

Voluminosul raport cuprinde:
Prefaţă şi raport anual de Dr. Gustav 

Weigand.
Formarea singularului — de Ernst 

Bacmeister.
Starea actuală a formării pluralului în 

limba daeo-română de Hermann Thalmann.

Codicele Dimonie de Dr. G. Weigand, 
întrebuinţarea lui „pre“ la acusativ 

(continuare din auul trecut) de St. Stinghe.
Dialectele de pe Criş şi Murăş de Dr. 

G. Weigand.

fi

f l .

fi
fi
»
fi
fi
»

■
fi

La „ T i p o g r a f i a “, societate pe acţiuni 
în Sibiiu, să afiă de vânzare următoarele 
noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano 

de Mathilde Mironescu . . . .
Ţerăncuţa. Cântec poporal pentru 

voce şi piano de Coetache Moinaru 
Hora înfrăţirii, pentru piano de P.

G. Niţescu
La tiue copiliţă dragă. Romanţă de

Droianu...........................................
Toujours avec argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmannn 
Turda. Marş patriotic de Paulmann 
Hora reginei. De Sigis. Paulmann .
Sârba păpuşelor. De Sig. Paulmann 
Marş turcesc. De Sigis. Paulmann 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant

C i r i l lo ...........................................
Sârba oficerilor. De C. Dimitrescu 
La fille du Marin. Vals de Ivanovici 
Daisy Bell. Valse (All Right) de C

Kaps..................................... •
Linişte. Vals pentru piano de Di- 

mitrie St. Cristide . . . .
Am plâns. Romanţă pentru voce ş 

piano de Alphonse Cirillo . .
Singurătatea. Romanţă pentru voce 

şi piano de Alphonse Cirillo.
Claire. Polca pentru piano de Alph

N. O c h ia lb i ................................
Inistitutele-Unite. Vals pentru piano

de Carol D ecker.....................
Sârba Bucureştilor, pentru piano 

de Const. Dimitrescu . . .
Sârba mirilor. De C. Dimitrescu 
Iubileul. Marş de Gh. Fotino .
Surorile. Hora de Gh. Fotino .
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu 
Zephir. Polca mazurca de G. Ionescu 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca

de Anton K n e i s e l .....................
Pas de quatre original. De Mayer

L u tz ................................................
Gavotte de la Princesse „Marie“.

De Michel Margaritescu . . .
Ai plâns şi tu vr’odată? Romanţă 

pentru voce şi piano de Ernest I.
A lexandrescu................................

Nu înţeleg. De E. L Alexandrescu 
Pictorilor 1 De E. I. Alexandrescu 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu 
L’Affection. Polca franceză p. piano

de C. D. B e l o r t u .....................
De Braila ă Genes. Galop pentru 

piano de C. D. Belortu . . .
Sârba Bucureştilor, pentru piano de

loan D. B u r la n ...........................
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi 

piano de loan D. Burlan . . .
Didi. Polca mazurca pentru piano

de loan D. B u r la n .....................
lavórul. Romanţă pentru voce 

piano de Dimitrie St. Cristide 
Aüton Zică. Pe aripile amorului,

vals pentru p i a n o .....................
V. Hugo. Poesie. Cuvinte de I.

Dorianu, Aubade (albadă) . .
I  Dorianu. Prin flori şi floricele,

romanţă . . 7 ......................
I. Viliacrose. De ce ’mi-ai zis odi

nioară, ro m a n ţă ...........................
Radu D. Rosetti. E vr’uu loc uitat 

de oameni, reverie pentru voce
şi p i a n o ......................................

I. Paschiil. L’Amitiă, vals . . .
R. van Saanen, cuvinte de M. Emi- 

nescu. Doina codrului . . .
loan D. Burlan. Amintiri din 

Breasta, sârbă pentru pian . .
I. Braunstein. Réve du Matlot, vals

pentru p ia n o ................................
G. Vasiliu. Freamătul Zăvoiului, 

h o r ă ...........................................
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu.

Vals conjugal pentru voce şi piano
I. Past hill. Cuvinte de I. Dorianu.

Aşa !mi-e scris, romanţă pentru
vo e şi piano ...........................

F. Domeier. Sohé.s de Bacarest,
v a l s ................................................

A. Cirillo, Emilie, polca-mazur pen
tru p i a n o .....................................

D. D. VoreaB, Mignon, polca mazur
S. Di ker. Punct şi virgulă, puică

pentru p ia n o ................................
Polizo Mii-şoneşti. Douce Souva-

Nrianee, v a l s ................................
Gr. Ciurea. Ferdinand - Marş, 

pettru p i a n o ................................

fl.
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— .75

— .50

— .50

— .50
— .50
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— .75

— .50

— .50
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— .50
— .50
— .50
— .75

— .50

— .50

— .50

— .50

— .75

— .50

1.25

— .75
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— .75
1.—

— .75

— .50

1 —

— .75

— .50

— .50

1.50

— .75
— .50

— .50

1.—

— .50

La comandele din afară s3 se adaugă pentru 
porto postai totdeauna încă 5 cr., car’ pentru expediţie 
recomandată 20 cr. v. a. Pentru siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din urmă.

Teatru orăşenesc în Sibiiu.

Jo i 28 Oct. n.

Die Schwätzerin von Saragossa.
Operetă în 2 acte de I Offenbach.

Şi
F r i t z c h e n .

Dramă într’un act de H. Sudermann. 
începutul la 7 oro seara.

Bnrsa de mărfnrl din Badapesta dela 22 Oct. n 1897.

SS.tsinţe
J s

l l

Preţul per 
100 ohilogr. l l

«? V
e i

Preţul per 
100 ohilo

del* p&n& del* ptufi

G r â u
Bănăţenesc vechiu 
Grâu dela Tisa „ 
Grâu „ Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg. „ 

„ „ Badea „ 
urâaung. de Nord,,

76
76
75
75
75
75

76
76
76
76
76
76

_#_ _

—. ——.— —.— —.—

HSminţQ, 
■riBohi ort iiorc* Soiul

Uualitato» 
per Hoct.

Preţul per
10v? ohilogr
dein 1 pftp&

HScară
Orz
11
ii

OvS»
Cucuruz (porumb) 

n
Mein
Hrişcă

de imt./'eí 
dec vinai'j 
de fe«rj

bÖBÜ*.
d« alt. MdB

70—72
to — ea
iS — 64 
»4—Öi!
89—01

8.36 
6 16 
6 60 
7 60 
6 20 
4 65 
4 60

8 46 
6.40 
7 30
9 — 
6.46 
4.65 
4 55

S ÍST*
£

Grâu

Cucuruz
n

Ovî»
11

ibept-Oct. 
Mart-Apr. 
Msk-Vnri. 
lafie-Aag. 
Mart.-Apr. 

Oct.

6

i

i

12.06

6 50

6Í25
6.—

8n

¥
121

5 51

628
60

KrodDota dlTOM
flc./ut

4M» yîafc

S8m. de trif.
ii

Olen de rap 
Uns. de porc 

»»
Slănină

Său"
Pruna 
Liettr

»
Miere 

Ceară

Lucemă ungurească
roşie 
rafinat 
dela Peata 
dela ţeară 
avântată 
afumată

slavon nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

69

6 0 -

69 5

60 60

darf al pi «ţii din Biblia.
Din 56 Oct. n. 1897.

n&rtie-Honetă româna . Cump 9.47 vând. 9.52
Lire turceşti . . . . 9) 10.70 )f 10.75
Vi imperiali . . . . II 9.40 II 9.60
Rable ruseşti 100 â . ft 126 50 II 127 6)
G a lb e n i ..................... 1) 5.60 u 5 65
Napaiwn-d’eri . . . 7» 9.60 II 9 »6

■> (ruseşti) »V 9 6 11 9 81

Bursa da Badapesta.
Din Î2 Oct. a. 1 ’97.

Renta de aur ung. 6°/, . . . .
M II II II 4°/, . , .
„ ung. val. cor. 4«/...........................

Împrumutul căilor ferate ung.
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost

(l-a emisiune)....................................
Amortisarea datoriei c&ilor ferate 4« Olt

(2-a emisiune)....................................
Bonuri rurale ung............................ |

ii ii croate-ilavone .
Obligaţiunile deep, regaliüor .
Împrumut cu premiu ung. . , \
Dosuri pentru regulam Tisei şi Segliedia 
Renta de hârtie austriacă 

„ da argint austriacă . j
„ de aur austriacă , . .

Loanrüa austriac« din I860 '.
Acţiunile băndi austro-ungará 

ii ii de credit ung, ,
M , ii ii ii au«tr, .

Scrmwî fondare ai.« iastUutetlsi ás credit 
economii „Albine“ . . . .

Argintai.................................... ‘
î-rslbeni împărăteşti . . . .
Napoloon-d’o r i .............................
Mărci. 100 imp. germane .
London 10 Livrea sterling! . '.

ung.

128. • 
99 60 

322.—

122.50
ung.

103.—
97 60
98 60 

101.60 
165.26 
142.25 
102 25 
102 25 
125 — 
16125 
945.—

102 —
6.70
6.67
9.54

68.90
120.16

Bursa de Viena.
Din 22 Oct. a, 1897.

Reni* de aur ung. 6°/, . . . .  .
I> ii ii ii 4°/o . . . . .

Renta ung. v. c. 4«/..................................
împrumutul căilor ferate ung. . . .
Aaortiaarea datoriei căilorferate de Ost ung 

(I-a emisiune) . . . .  
Amortisarea datoriei căilor ferate de Olt ung 

(2-a emisiune) . . . . . . .
Bonuri rurale ung...........................  ]

o ii croate-slavone . . . .  
împrumut cu premiu ung. . . .
Dosuri pentru reguläres Tisei şi 8eghedin 
Renta de hârtie austriacă

ii ii mfjffast austriacă ’ , \ \
„ „ aur austriacă..............................

Dosuri austriaco din i860 ,
Acţiunii« băncii austro-ungar« | )

ii ii 4* credit Bîl| # B
o n de credit anstr. . . .

Galbeni Împărăteşti i ‘
Napolson-d’ori •
Mind 100 imp. geraume 
London 10 Livre* sterling* " ’ * *

121.95
99.46

122.-

102.—

121.65 
97.; 0 

198 6) 
165 76 
141 — 
102 26 
102.25 
124 66 
160 50 
9 6 8 .-

6.70 
5.68 
9.64 

68.82 
119 86

Bursa de Baoureşti.
Din 30 Sopt. v. — 4 ore p. m. Cassa.
Renta rom. per 1 65 6’/ , .....................  lo a '
Renta română amort. 5 °/„ . . q7
Renta (Schuidverschreib) . *
Oblig, de stat C. F. R. 6»/ _
Renta rom. (Rural conv.) ßo/ , . ' ino
împrumutul municipal 6»/. . 97
Scrisuri func. rurale 5% ...........................  ...

dem urbane 7°/” . V ” ............................... ..........
” " * ; ( • • • ! ....................... . . 102M » O*/1 . . ft7

Banca-Naţ. (100 lei vâr,/ t ^ . j  ; ( .* .* 14ß8
Soc Dacia-Rom. ţ2'.0 laj VÄr„ { 4
äoe. ü“ Adg. Naţ. (200 W v i . )  . '. * « 7
coc. rom. da reasig. . '  . i o
Hoc, r. de con. (250 Us ..........................10ß

C W  Pensiunitor . .  1 ! 280

S c h i Ú b....................................
Londra 8 luni .

ii ’ ’ ! ’ '  —
Boriin 8 luni . . .  __

II Cafe . , * ’ ‘ ’ ‘ ' _
P&ria 3 luai . . . .  * * __

ti c«k . . * ’ , ,* ’ * * * ’ _
Yiona . . ..........................  . . .  __

»I .......................... • • • . . .  —
A g i o ...................................................  —

Pentru redacţie şi editură responsabil: Petru Simtion 
Proprietar: Pentru „Tipografia“, societate pi 

TKţhiBr: V. H. Dressnandt.
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Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu

Nu uitati
Sé cumpăraţi

Castelul din Carpaţ

Acest excelent roman de celebrul

J U L E 8  T E R N E
a fost premiat de A c a d e m ia  fr a n c e z ă .

Traducerea românească de domnul V i c t o r  t t u l ş o r  es'e făcută îo tr’o 
frumoasă limbă românească.

Volumul elegant adjustat, este împodobit cu 2 6  i lu s t r a ţ i u n i  frumoase, 
lucrate la P a r i s !

I B 1* P r e ţ u l :
I. Ediţia populară, pe hârtie fină 80 cr. +  plus 5 cr. porto postai.

II. Ediţia de lux, pe hârtie satinată 1 fi. 20 cr. +  plus 10 or. porto.
Pentru România:

Ediţia primă 2 lei 50 bani, a doua 3 lei 50 bani, plus porto postai. 
„ C a s te lu l  d in  C a r p a ţ i“ este una dintre cele mai in t e r e s a n t e  şi 

mai e l e g a n t e  cărţi.
Comandele sânt a se adresa l a :

Librăria „Tipografiei“, societate pe acţiuni,
S ib i iu ,  s tr a d a  P o p lă c ii  n r .  13.

„Tipografia“, societate pe acţiuni in Sibiiu.
A eşit de sub tipar:

Cu sese ilustra tiunil
Cuprinsul: Câlindarul astronomic şi bisericesc, cu poveţe economice pe fiecare lună.
— Cronologie pe anul 1897. — Genealogia domnitorilor europeni. — Posta. — 
Corespondenţa telegrafică. — Raportul între măsurile nouă şi vechi. — Scara timbrelor.
— Autorităţile bisericeşti române din Ungaria şi Transilvania. — G e o r g e  C o ş b u c  
(schiţă literară): „Nunta Zamfirei“, „Noi vrem pământ“, „Murăşul şi Oltul“ (poveste 
din popor), „Numai una!“ (poesie), „Sălcia şi plopul“ (legendă din popor), „Rugămintea 
din urmă“ (poesii) şi alte „Poesii scurte“. — „Glume“. — „Mântuirea steagul ului“ 
(s-hiţăistorică) de P e t r u  V a n c u . — loan Creangă (schiţă literară cu portret): „Po
vestea unui om leneş“ şi „Oltenii din Iaşi“, „Rostiri, zicători, cuvinte“. — Th. D. S p e 
r a n ţ ă  (schiţă şi două anecdote): „Mama U nguului“, „Jidanii şi hoţii“. — George 
Pop de Bdseţti (biografia cu portret). — „Cât de lungă să fie ziua, tot vine noaptea“, 
de doamna Co l umb .  — „Castelul din Carpaţi“ (schiţă bibliografică) de Jules 
Verne. — „Răvaşul nostru“, cronica întâmplărilor de peste an, de l o a n  S c u r t u  
cu următoarele portrete intercalate în tex t: Iosif St. Şulufiu, loan Hannia, Dr. C. 
Lueger. — E c o n o m i e :  „Despre dări şi termine“, „Asigurarea contra focului şi 
griudinei“, „întinerirea pomilor“, „Poveţe“. — „Tîrgurile din Ungaria şi Transilvania“. — 
„Tîrgurile din Bucovina“. — „Tîrgurile (bâlciurile) principale din România“. — „Inserate“.

W “ Preţul 20 cr., cu trimiterea pe postă 25 cr. " W l

Ü. 6.— 3.-
Liste de câştiguri apar în gazete.

după tragere.

1.50 — .75
Liste oficios se trimit fiecărui jucător 8 zile 

- Planul oficios gratis.

Paatra „Tipografi»“, societate pe actmai: V. H. Dressnwjdt Pestre tipar responsabil: Iosif MarschaH,

Să se comandeze la colectorul principal din B u d a p e s t a  numit prin 
direcţiunea loteriei de clase priv. r. ung. [2099] 7—11

Mészáros Miklós, BudTüfP.«“ a 5'
Losuri originale la clasa I. a

l o t e r i e i  d e  o l a s e  p r i v .  r e g .  u n g a r e .  
Depunere solidă, cumpătată, şanse mari.

Cel mai mare câştig eventual 1 milion coroane.
Tragerea clasei I. în 11 Noemvrie 1897.

La comande să se trimită cu mandat pentru
los întreg jumătate pătrime optime

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.
A eşit de sub tipar:

împreunate cu
de consum, de Yénzare, de Yileri, de lăp- 

tării etc. şi Instrucţiunile trebuincioase.

îndreptare practică
pentru

Înfiinţarea şi conducerea de astfel de Însoţiri
de

F. W . RAIFFEISEN.
Ediţiunea a V-a.

Traducere autorisată de

Dr. Aurel Brote,
directorul băncii gen. de asigurare m. „Transilvania“ 

E D IT U R A
„Reuniunii rom. de agricultură din oomltatul Slbllulul“.

(280 pagini mari).

Cartea costă 8 0  cr. (cu porto postai 9 0  cr., 
recomandată 1  fl.) şi se poate cumpăra dela

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni în S i b i i u .

Anul X III.
--------------- 'HHt"»---------------

SIBIITJ.
Editura şi tiparul „Tipografiei“, societate pe acţiuni.

Nr. 20539. 
IV—1897.

[2165] 1—1

Publieaţiune.
Pentru asigurarea reparării drumului rupt 

de apă pe linia municpală Sas-Sebeş—-Şugag 
în secţia chim. 4—5 se va ţină în 5 Noemvrie 
1897 la 10 ore a. m. în sala de consultare 
dela palatul comitatens o pertractare cu oferte 
închise.

Doritorii de a întreprinde aceasta lucrare 
sânt provocaţi, să-’şi subştearnă ofertele referi
toare la întreprinderea efectuirii acestei lucrări 
până la oare 9 a. m. a zilei fixate, la vice- 
eomitele comitatului.

Oferte intrate mai târzia nu se vor con
sidera. Ofertele trebue să fie închise, sigilate 
şi provăzute cu vad'ul de 5°/0 computat după 
suma prelimit ată cu 2108 fi. 51 cr.

Operatul technic şi condiţiunile referitoare 
la lucrarea din eeetiune se pot vedé la oficiu! 
de construire reg. ung. din Sibiiu în oarele 
de oficiu.

S i b i i u ,  în 24 Octomvrie 1897.
Reissenberger,

vice-comite.

I
I
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<
I
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Un culegbtor-tipograf
se caută la

,Tipografia“, societ. pe acţiuni
în  S ib i iu .

C o n d l ţ i u n e  s igu ră .

C â lin d a r u l P o p o r a lu l
pe anul comun

«-"'■főj 1 8 9 8 «  «

La „Tipografia“, soc. pe acţiuni 
în Sibiiu se află de vânzare

DE
EMIL BOUGAUD.

TRADUCEBE DE

i a c o b  a f i n  n i c o l e s c u .
Editor: Dr. E. D Ä IA NU.

P re ţu l 70 cr. (cu porto postai 73 cr.)

Aceasta carte a fost recomandată de 
cătră Exc. Sa Metropolitul Victor Mi
hályi de Apşa printr’un circular special.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

Studii Literare
de

T e o d o r  R a i c a ,
profesor de liceu.

Cuprinzând:

0 gramatică-parodie.
Veacul al XVI-lea.

Codrul frate cu Românul.
Monografia preposiţiei „de“

) carte de mare preţ pentru toţi profesorii, 
lascălii şi cărturarii români.

Preţul numai 75 cr.

Se poate procura dela
Librăria „Tipografiei“, 

societate pe acţiuni în Sibiiu.

Legea veterinara.
Atât primăriile comunale, cât şi fiecare econom au trebuinţă 

să cunoască l e g e a  numită v e te r in a r ă . Dl Tormay Béla, secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o explicare 
poporală a legii amintite. în această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte în limba română poporală. Cartea se numeşte:

învăţătorul Munteanu
îm părtăşesc® econ om ilor  cele  m ai de lipsă eu n osein ţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
BOALELE CONTAGIOASE

stând cu dînşii la sfat în lungile seri ale iernii.
De

T o r m a y  B é l a .

(134 pag. m ari.)

Cartea costă 30 cr. (cu porto postai 35 er.) şi se poate cum
păra dela

„Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu.

La Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni în Sibiiu,
să află de vânzare

■următoarele p u b l i c a ţ i u n i
a l ©  N o c i e t ă ţ i i

1i f 1 l I M f i l  I l i i  Ü l 11
a teologilor din Blaj

„E p is to le  c ă tr ă  u n  p r e o t  t i n é r (< de A l o i s i u  M e l c h e r .  
Partea I. şi U. 2 volume mari cu preţul redus de . . .  .

2. „ P r e g ă tir e  la  m o a r te “, adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
spre a predica, de A l f o n s  M. L i g u o r i ,  1 volum de 440 pag.

3. „ D u h  m u 8că le8c“, naraţiune de B ol an d  en (45 pag.) . .
— Se recomandă mai ales preoţilor. —

1 fl. 50 cr:

— fl. 80 cr.
— fl. 10 cr.


